
      Дискусија на решенијата на систем линерани равенки
  со две променливи

A.  Детерминанти од втор ред

Нека е даден системот од две равенки со две непознати: 
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Решенијата на непознатите x  и  y се дадени со следниве формули:
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За изразот  1221 baba    ја воведуваме ознаката:
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се вика   детерминанта на системот  (1),   броевите
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соодветно,   детерминанта на непознатата  x   и     детерминанта на непознатата   y

Општо, изразот  cbda  , означен со 
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се вика     детерминанта од втор ред.

 За решенијата на системот (1), врз основа на  (2), (3) i (4), следува:
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 Пример 2.  Да се реши системот равенки:
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Решение:
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решение на системот е парот:     7,3, yx



Нека е дадена детерминанта од втор ред
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Броевите  dcba ,,,  се викаат елементи на детерминантата, a   b   i   c    d   се викаат 

редови, a  
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  … колони  на детерминантата. Елементите  a   и  d   ја сочинуваат 

 главната дијагонала, a  c   и   b     споредната дијагонала на детерминантата.

Детерминантите од втор ред ги имаат следниве својства:
1) Детерминантата не се менува ако редовите станат колони, а колоните редови.
2) Ако двата реда ( или двете колони) ги променат местата детерминантата го менува својот 
знак.
3) Детерминантата се множи со број, кога ќе се помножат елементите од еден ред (или 
колона).
4) Ако елементите на едниот ред (или колона) се пропорционални со елементите од другиот ред
(или колона), детерминантата е еднаква на нула.
5) Ако елементите на едниот ред (или колона) се еднакви на нула, детерминантата е еднаква на
нула.

Б.   ДИСКУСИЈА НА РЕШЕНИЈАТА НА СИСТЕМ  ЛИНЕАРНИ РАВЕНКИ СО 
             ДВЕ ПРОМЕНЛИВИ

Нека е даден системот:
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Во зависност од тоа, дали детерминантата на системот и детеминантата на непознатите се 
еднакви  или различни од нула, ги разликуваме следниве три случаја:
1. Ако детерминантата на системот е различна од нула, тогаш системот има единствено решение:
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каде  D  е детерминанта на системот, a  D1  и D2,   соодветно се детерминанти на непознатите... а 
за системот велиме дека е определен. 
Условот  D  0  , може да се запише и вака:

           1221 baba 
Односно:
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Според тоа, системот е определен, ако коефициентите пред непознатите од едната равенка се 
пропорционални на соодветните коефициенти од другата равенка.



2. Ако детерминантата на системот  D  е еднаква на нула и барем една од детерминантите  D1  и   
D2   е еднаква на нула, тогаш системот има бесконечно решенија, а за него велиме дека е 
неопределен.

Од условот:     D = 0 и, на пример,  D1 = 0 , имаме:
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Според тоа, системот е неопределен ако броевите  a 1 , 1b   и  c1 од едната равенка се 
пропорционални на соодветните броеви   2a , 2b   и  c2  од втората равенка.

3. Ако детерминантата на системот D е еднаква на нула, а детерминантите D1  и   D2   се различни 
од нула, системот нема решение и за него велиме дека е противречен.

Од условот: D = 0,  D1  0  и   D2  0 следува дека коефициентите од една равенка се 
пропорционални на соодветните коефициенти од втората равенка, а броевите c1 и  c2  не се 
пропорционални со нив. Според тоа, системот е противречен, ако коефициентите пред 
непознатите се пропорционални, а слободните членови не се пропорционални со нив.

Пример.   Да се испитаат решенијата на следниов систем. 
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Детерминанта на следниов систем е:
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1.  Ако a = -1, тогаш детерминантата е еднаква на нула.
Во овој случај детерминантите на непознатите се:
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т.е. системот има бесконечно решенија.



2.  Aко  a  0 ,тогаш детерминантата на системот е различна од нула и системот има единствено 
решение:   ( x = 1,  y = 1 – a ).

Задачи:

1.   Да се решат со детерминанти следниве системи равенки: 

a)   







4

82

yx

yx
б)   







97

1225

yx

yx
в)   


















5

6

5

15
3

xy
y

x
yx

2.   Да се испитаат решенијата на следниве системи равенки: 
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